

目极河山一片天 ——读陶武先的两首台湾纪行诗

■ 肖伟义

2012年仲春,陶武先登临祖国宝岛台湾,泛舟日月潭,参访中台禅寺,纪行中赋写《日月潭》、《中台禅寺》两诗,这两首诗写出了美丽宝岛众多自然、人文景观中的各一处,却表现出山水情、中华情、同胞情、家乡情的丰富内涵,这既反映了作者诗歌创作、语言淬炼的功力,也反映了“目极河山一片天”的诗人气质、胸怀抱和眼界。我以为,《日月潭》中“目极河山一片天”一句既是两诗内容所指,也是两诗情感所依。

陶武先的这两首诗都以景观名为诗名,显现出鲜明的纪行诗特点。杜甫从秦州到成都,就写过两组著名的纪行诗,二十四首诗全以途中地名、景观名为诗名,踪迹可寻,历历可考。纪行诗不是单纯的游记,优秀的纪行诗不仅要写出亲历山川风物的灵动,而且传导出诗人在特定时空背景下的心境、情感,达到心与景会,情与物融,叙事描写与情感抒发完美结合才是纪行诗的艺术魅力。《日月潭》、《中台禅寺》分别以自然景、人文景落笔,寄寓的情感张力也不完全相同,但以景生情、情贯于诗中的创作手法又是一致的。两诗在情景交融的意境中,给人以意象的无尽想象和深情的撞击、感染,传导出一种正能量的艺术魅力。

一

《日月潭》在景物叙述描写中蕴含了浓厚的诗人情感,诗中的景物因诗人的情深而灵动,诗中的艺术形象因景物的灵动而鲜明。大凡纪行诗,都是以眼见景的描写来开篇,而《日月潭》开篇不凡。首句“舸发平湖圆旧梦”,没有描写眼见景,而是在叙述诗人具体的行为中融入了深厚的情感来开篇,开篇就使人感到浓浓的深情袭来。舸,船也;平湖,形容日月潭平静光洁,湖面如绸。毛泽东在《水调歌头·游泳》中的“高峡出平湖”,即是同样的词意。如果说“舸发平湖”只是一个不见感情泄露的行为,加上“圆旧梦”后缀,则诗意、诗情就大变了。“圆旧梦”不仅交代了诗人对日月潭的长久思念和魂牵梦绕,而且使“舸发平湖”洋溢着动情的喜爱、喜悦。二句的“身披夕照荡青峦”,诗意双关。既可解为日月潭在夕阳的辉映下,金光闪闪,波光粼粼,玉山和阿里山倒影湖中,碧波荡漾;又可解为诗人披夕照霞光,看船击湖水,荡漾湖中山峦倒影,思绪万千,心潮逐浪。前解是对眼前景的描写,后解则为眼前景象与诗人心境的叠合,升华为心景描摹了。细细揣摩诗的情怀,我认为心景的描摹更为妥帖。

在纪行诗中,诗人触景的感慨、寄寓情



感往往会在诗的后面得到集中的喷发。细读杜甫的纪行组诗,这样的特点也极为明显。《日月潭》在前面都显露出浓厚的感情色彩,后面会不会影响和减弱感情的喷发呢?如果说前两句还是情感“寄寓”的话,后两句则是直抒胸臆,将情感的波涛推向了全诗的最高潮。“情深日月千重浪,目极河山一片天”,既是心景的深层次描摹,也是情感的集中倾泻。读此两句,不禁使人想起李白脍炙人口的《赠汪伦》。写心景中的“桃花潭水深千尺”,倾泻的是“不及汪伦送我情”;《日月潭》的“情深日月千重浪”,倾述的却是“目极河山一片天”所引发出来的爱祖国、爱台湾、爱日月潭的中华同胞情——这种情,跨越海峡,跨越千山万水,深过日月潭水!

“情深日月千重浪”中的意象亦有多解。“日月”可作日月潭解,也可解为天上永存的日月,诗意图昭示中华同胞情与日月同在。“千重浪”可作描写当时诗人心境解,借日月潭洪波涌起实景,喻心潮澎湃,情深似海。这既是对“情深日月”补充,又照应了前句的“圆旧梦”。“千重浪”还可解为喻同胞情遇到的历史风风雨雨,诗意图揭示的是浪花翻滚割不断两岸同胞深情。“目极河山一片天”意象宏阔,将日月潭同台湾天地相连,“极目”达不到,而“目极”却可尽收眼底,悉数呈与心中。其诗意图与王之涣的“欲穷千里目”相近,诗意图与鲁迅的“心事浩茫连广宇”相似。用语之妙,增添了诗的意蕴,写活了诗情。

陶武先诗二首

日月潭

舸发平湖圆旧梦,
身披夕照荡青峦。
情深日月千重浪,
目极河山一片天。

中台禅寺

百丈禅楼浮画境,
千灯圣殿诵心经。
悠香磬伴天边月,
明镜缘生海内情。

日月潭同台湾、大陆天地山川相连,“极目”达不到,而“目极”却可尽收眼底,悉数呈与心中。其诗意图与王之涣的“欲穷千里目”相近,诗意图与鲁迅的“心事浩茫连广宇”相似。用语之妙,增添了诗的意蕴,写活了诗情。

二

《中台禅寺》是以人文景观作为诗的落笔处,较之于自然景观,情感的抒发、表达就相对有难度。《中台禅寺》采用第三人称来描写人文景观和人物心境,自己的情感则蕴藏在叙述描写之中,使诗的意蕴更为厚重,诗意图则变得婉约。中台禅寺位于台湾南投县埔里镇一新里,是台湾知名寺庙之一,于2001年九月落成启用。感召和携四方弟子创建中台禅寺的惟觉大和尚,是四川营山人,所以诗人参访中台禅寺又多了

家乡人的亲切感。《中台禅寺》描写分前后两部分,前两句是对寺庙风貌进行描写,后两句是描摹惟觉大和尚的心境。中台禅寺的建筑极富特色,在中国寺庙理念中融入了现代艺术、科技及弘法元素,庙貌巍峨,气象磅礴,远望恰似一位修行者澄心静坐于群山之中。诗人远观禅寺,有感于庙貌气势,诗意图萌发,故有“百丈禅楼浮画境”句。进入寺中,诗人选取最具特色的万佛殿入诗。位于十六楼的万佛殿,殿堂四周镶嵌着万余尊手工铜铸的药师佛,中心位置矗立以传统大木作工法、榫接方式构建的药师七佛塔。塔中供奉七尊药师如来,塔内线雕五百罗汉,塔外刻《金刚经》。借助现代艺术与科技结晶,夜幕时分,佛塔由内透光,宛若千盏明灯,故成“千灯圣殿诵心经”句。此句中的“心经”,实指佛教经典《般若波罗蜜多心经》,意指诵经为祖国祈福,为惟觉大和尚的家乡四川祈福,意象中的诵经声飘散着浓浓的家乡情。

诗的后两句转入对惟觉大和尚心境的描写,祖国情、故乡情始终在心中萦绕。惟觉大和尚1963年披剃于台湾基隆十方大觉禅寺,出家后秉持佛陀教法,积极弘扬佛法,净化人心、和谐社会,指导学人契悟心源,“悠香磬伴天边月”,说的是出家静修时有“天边月”相伴。磬,佛寺中使用的一种钵状物,用铜铁铸成,也可用石制成,可作念经时的打击乐器,亦可敲响集合众。燃香礼佛、念经击磬是寺庙每天功课,所以诗句以“香磬”代表寺庙生活。“香磬”前的“悠”,管“香”也管“磬”,形容燃香之烟的悠长和磬声悠远。唐代诗人常建有《题破山寺后禅院》云:“万籁此都寂,但余钟磬音。”“天边月”的意象双关,实指大和尚深夜静修时破窗而入的“天边月”,意指故乡的那片月。孟郊“天涯共明月”(《古怨别》)和苏轼“千里共婵娟”(《水调歌头》)的意境,正好和此句的“天边月”辉映。

末句“明镜缘生海内情”是全诗情感的归结。佛界有著名两偈语,一是“身是菩提

树,心如明镜台,时时勤拂拭,勿使惹尘埃。”二是“菩提本无树,明镜亦非台,本来无一物,何处惹尘埃。”此中感悟非修行者难于参透。诗中用“明镜”不是表明对偈语的禅悟,而是基于诗写禅寺、大和尚,借“明镜”喻大和尚的心境,即心明如镜,无尘无染。末句诗意图上有多种,关键在对“缘”的理解。如果“缘”作缘分解,“明镜缘”即为词组,诗意图既可解为大和尚到台湾出家才产生了“海内情”,“明镜缘”与“海内情”结伴;也可解为作者到中台禅寺遇见大和尚的“明镜缘”生出了这段“海内情”,“明镜缘”与“海内情”共生。如果“缘”作因果关系解,单以一句诗解就有些阻滞了。结合上句诗解,就顺畅了:有了静修时的“天边月”相伴,才有心境中纯净的“海内情”。句中“海内情”语意双关,既指佛界尊崇的“大慈大悲,常无懈倦,恒求善事,利益一切”(《妙法莲花经》)及“四海之内皆兄弟”的情感,又指中华情、故乡情。“海内情”中蕴含的不仅仅是心中情感,还有表达情感的身体力行:四川“5·12”汶川特大地震发生后,中台禅寺即祈福捐款,并派弟子到什邡灾区慰问。作为川人,作者诗中的“海内情”不仅是对情感的赞颂,而且蕴含着川人的感激之情。

《中台禅寺》七言四句,不仅写出了禅寺风貌、殿堂特色及佛教弟子的修行,而且传导出深厚的能跨越宗教信仰的人世间美好情感,将诗意图与诗情无缝链接,营造出感人的情感意境,掩卷之后,情感隽永,浮想联翩。

《日月潭》、《中台禅寺》只写出美丽宝岛众多自然、人文景观中的各一处,却表现出山水情、中华情、同胞情、家乡情的丰富内涵,这既反映了作者诗歌创作、语言淬炼的功力,也反映了“目极河山一片天”的诗人气质、胸怀抱和眼界。“目极河山一片天”既是两诗内容所指,也是两诗情感所依。在这个意义上讲,“目极河山一片天”不仅是诗人台湾纪行中的一个行态,更是一个情态,统领两诗诠释了中华民族共有的美好情感。

文艺团队海外狂热“镀金”

近日,文化部发出禁令,坚决制止国内艺术团组赴国外“镀金”。近些年来,大力推动文化产品“走出去”是我国文化工作的重要内容。然而,一些文艺院团和社会团体“镀金”性质的海外展演活动日益严重。权威人士指出,长此以往不仅造成“文化浪费”,也损害国家艺术尊严,助长形式主义之风,此类演出风该刹刹了。

“我国现在有些艺术团体,不管水准如何,一窝蜂去维也纳金色大厅演出,快成为一种灾难了。”2014年,由文化部组织的海外

“欢乐春节”活动在全球103个国家和地区展开,“四海同春”“中华风韵”等已形成海外文艺演出品牌,受到广泛欢迎。然而,也有一些艺术团组和社会团体,打着“文化交流”的名义,自费赴海外“镀金”演展,通过炒作捞取名利。据不完全统计,2013年2月到9月,中国到访金色大厅的文艺院团达133个,其中相当部分“只为海外镀个金”,没啥声响,即使对方开出“天价”场租费,也要争着上。

专家指出,文艺院团走出去大把花钱却未达效果,这是一种新型的“文化浪费”。

勇攀影视文化巅峰的领头羊

■ 唐世贵

从翻越小山丘起步

王桂平,成都彩邦广告制作公司的创始人,香港一兆文化国际控股集团(Hongkong Teraculture International Group Limited)董事长。他一直低调行事,作为公司的创始人他本着“携手共进,共同分享”的经营理念,带领当初就那么几个人,就那么一点点资金,在广告行业内开始了人生的最初打拼。由于他本人身体力行,与公司员工平等相处,遇事与公司员工共同商量,共同去攻克一个个难题。由于他本人的亲和力,充分地发挥出了员工们的团队精神,当年的成都彩邦广告制作公司凭借这种团队精神,犹如鲤鱼跃龙门,终于翻过了一座座山丘,并积累了跨越式发展的第一桶金。

“积跬步以致千里,积怠惰以致深渊”。事在人为,努力就有收获。公司在王桂平的带领下,经过多年的拼搏和发展,可以说在成都广告业界内早已是成绩斐然,不仅是公司人才济济,而资金方面实力雄厚。正因为有最初的厚积薄发精神,他才毅然决定由广告业转而

搭钱没人看?

复旦大学新闻学院教授孟建指出,一些文艺院团急于走出去的迫切心情可以理解,但与此同时,院团和机构往往对海外文艺市场认识不足,出国艺术团组的目的性和实效性差。有的甚至不计成本,动用政府经费,借文化项目大旗,行私利之实,造成不少的“文化浪费”。

上海交响乐团团长陈光宪说,一般发达国家知名文艺院团的演出计划排到2—3年后。而对初出茅庐的中国院团而言,“送戏出海”往往比较仓促,只有3个月到半年的策划

周期。“真正的文化‘走出去’,不是游山玩水,更不是‘烧钱’走过来!”

专家表示,文化院团的“走出去”,应当掌握国际通行的渠道,进行文化资源投放,对国际流行文化的合作交流趋势有所把握。

长期从事百老汇舞台剧运营及代理的马敏辉告诉记者,演出季“预约制”相配套的是经纪公司模式,由相关经纪公司签约后安排院团进入主流演出季,包装明星,翻译文案及推广等。但目前,真正采用类似方式进行“文艺公关”较少。(许晓青 白林)

电视连续剧《蜀商枭雄》已在酝酿之中。当然,那将是一部立体式的再现蜀商在军阀混战、抗日战争、解放战争的背景下,展示蜀地商人在错综复杂的关系网中,疯狂地聚敛财富、发家致富、进行自我认证,最后又大彻大悟走上了精神救赎道路的历史情景剧。反映蜀地商人的历史情景剧,可以说在影视领域还是空白,想要填补这一空白,就犹如横亘在他们面前的陡峭的山峰,在至今没有人敢于涉足的蜀商影视领域,王桂平接受挑战,将成为中国第一个敢于吃螃蟹的人。

“山不在高、有仙则名。水不在深、有龙则灵”。王桂平不仅是集团的领军人物,而且也是集团的精神支柱,他虽然不是什么“仙”,而是凭借他率领集团员工所创造的优质品牌而获得的业界内外声誉的——用实力说话,以一流的的文化品牌来为集团确证,实现“文化强国”的集团梦想。

王桂平发达了,但摆在他面前的新的挑战、新的巅峰,还需要他率领集团员工去探索、去攀登。然而,在一个人的成就面前,总会有不三不四的声音,成为一个人前进道路上的拦路虎。还是用但丁的话来为他祝福吧:“走自己的路,让别人去说吧”!



勇攀巅峰创一流文化品牌

但丁登上了“太阳山”后感叹道:“别人后退,我不退;别人前进,我更进。要攀登这座山的人,起初在下部是艰难的,越上升越没有痛苦,最后就和坐着顺流而下的小船一样”。其实,王桂平先生正在文化产业领域跨过新的巅峰——即将开机拍摄的长篇电视连续剧《蓝理将军》,但同时又在策创新的起点:长篇

河北省首届绿色环保季大型公益活动正式启动

■ 本报记者 杨会民

7月8日下午,河北省环保厅召开新闻发布会,宣布2014河北省首届绿色环保季大型公益活动正式启动。据悉,此次活动将面向全社会征集环保歌曲、环保公益广告、环保摄影作品、环保故事以及选拔“舞动蓝天·环保代言人”,旨在向全社会宣传环保知识、倡导低碳生活,推动河北省“绿色环保”目标的实现。

据了解,该活动由河北省环保厅宣传教育中心、河北日报报业集团杂文报社《绿色生活》周刊共同主办。河北省环保厅宣传教育中心主任潘井泉表示,此次活动是河北省“中国梦·绿色行”主题活动的重要组成部分,以寓教于乐的形式宣传环保知识,让环保知识走进千家万户,深入人心。

据杂文报《绿色生活》周刊活动策划霍冰洁介绍,此次大型公益活动将分为“线上”和“落地”两大部分。“线上”活动包括环保歌曲征集、环保公益广告征集、环保摄影作品征集、环保故事征集、最美环保卫士评选等五项活动。“落地”主要是指“舞动蓝天·环保代言人”选拔活动。其中,环保歌曲、环保公益广告、环保摄影作品的征集时间为2014年7月8日—2014年10月15日。环保故事征集及最美环保卫士评选活动时间为2014年7月15日—10月15日。据了解,有意者可登录活动官方网站www.hblvdou.com或河北省环保厅官方网站了解详情及参加相关活动。



中国唯一满族传统酿酒工艺品牌

道光廿五

辽宁省营口市盖县酒厂有限公司 营售热线:0416-3883835